

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Анищенко Василия Арнольдовича на тему
«Развитие системы налогообложения добычи и реализации
углеводородного сырья в России», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

Анищенко В.А. предпринято исследование одного из наиболее сложных вопросов современной российской системы налогообложения. Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, поскольку на настоящий момент в связи со смещением основной ресурсной базы добычи углеводородов в России в труднодоступные регионы возникла острая необходимость в реформировании действующего законодательства в сфере налогообложения добычи и реализации углеводородов.

Автором в исследовании ставится важная цель: определение дальнейших направлений развития системы налогообложения добычи углеводородного сырья в России, учитывающей горно-геологические, географико-климатические и экономические условия освоения месторождений при определении размера налоговых изъятий.

Исследование, проведенное Анищенко В.А. имеет существенное значение для отечественной системы налогообложения. По мнению автора, ряд проблем в сфере налогообложения добычи углеводородного сырья являются недостаточно изученными и требуют научного осмысления для внесения изменений в современную российскую налоговую систему.

Из автореферата видно, что диссертантом изучены научные работы ведущих специалистов по проблеме исследования.

Практическая значимость исследования заключается в получении результатов, которые могут быть использованы для дальнейшего развития теоретико-методологических основ налогообложения добычи углеводородного сырья; обоснования конкретных предложений при разработке предложений по совершенствованию современной российской системы налогообложения добычи и реализации углеводородного сырья.

Исследование диссертанта характеризуется научной новизной целого ряда достаточно обоснованных положений, опираясь на уже имеющийся задел по исследуемым проблемам в сфере налогообложения добычи нефти и природного газа. Наибольший интерес представляют вопросы выработки и обоснованию теоретических основ и научно-методических рекомендаций по введению в российскую налоговую систему специального налога на прибыль от добычи и реализации углеводородного сырья.

В процессе достижения поставленной цели автором был получен ряд результатов, обладающих несомненной научной новизной:

– определен режим налогообложения, обеспечивающий получение государством фискальных поступлений на уровне, соответствующем величине горной ренты;

– разработан алгоритм расчета ставок НДС, обеспечивающий единый для всех видов углеводородного сырья подход к дифференциации налогообложения;

– выработаны меры налогового администрирования, позволяющие осуществить внедрение в российскую налоговую систему специального налога на прибыль от добычи и реализации углеводородного сырья.

Важной, на наш взгляд, является разработанная автором элементы специального налога на прибыль от добычи и реализации углеводородного сырья.

Последовательность изложения материала в диссертации создает целостное представление о развитии системы налогообложения добычи и реализации углеводородного сырья в России. Распределение материала по главам соразмерно. Содержащиеся в работе схемы, рисунки, таблицы достаточно наглядны.

В качестве замечаний необходимо отметить, что автором не проведен сравнительный анализ применения предлагаемого режима налогообложения, основанного на обложении прибыли нефтегазовых компаний, в отношении добычи стабильного газового конденсата. Кроме того, автором не раскрыт порядок учета для целей расчета величины специального налога на прибыль, уплачиваемого недропользователем единовременного платежа за пользование недрами.

Вместе с тем, отмеченные замечания не снижают качества проведенного Анищенко В.А. исследования.

Исходя из содержания автореферата, можно заключить, что диссертация является самостоятельно выполненной, завершенной научной работой, содержащей новое решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для совершенствования современной российской системы налогообложения добычи и реализации углеводородного сырья.

Таким образом, содержание автореферата диссертации позволяет сделать вывод, что работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Анищенко Василий Арнольдович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».



Палт М.В.
удостоверяю
кабинетной экономической
кабинетной экономической

Палт Михаил Викторович

Заместитель декана экономического факультета по учебной работе

Кандидат экономических наук, доцент

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
Московский Государственный Университет имени М.В.Ломоносова

Адрес: г. Москва, 119992, Ленинские горы, 1 стр. 46

Телефон: +7 (495) 939 35 37

E-mail: palt@econ.msu.ru